
Jugendbeteiligung   

in Eberbach 

Eure Meinung ist uns wichtig! 



• Ausgangssituation 

• Formen der Beteiligung 

• Fragebogen und Auswertung 

• Eure Anregungen und Wünsche 

• Wie kann es in Eberbach weitergehen? 

 

Inhalt der heutigen Veranstaltung 
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AUSGANGSSITUATION 

• Wunsch des Bürgermeisters und Gemeinderat 

• Änderungen der Gemeindeordnung 

• Gesetzliche Grundlagen 
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BETEILIGUNGSFORMEN 
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Typen von Beteiligungsformen 

Repräsentative 

Beteiligungsformen 

Projektbezogene 

Beteiligungsformen 

offene 

Beteiligungsformen 
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Repräsentative Beteiligungsformen 

Jugendgemeinderat 

Jugendstadtrat 

Jugendbeirat 

Jugendparlament 

• Mitglieder müssen in einer 
ordentlichen Wahl gewählt werden 

• Kommt regelmäßig zusammen 

• Mitglieder haben Mitspracherecht, 
ggf. auch Stimmrecht 
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Repräsentative Beteiligungsformen 

 

 

Runder Tisch 

• Kommt regelmäßig zusammen 

• Mitglieder sind delegiert 

• Mitglieder beraten alle Themen, die 
für Jugendliche auf kommunaler 
Ebene wichtig/interessant sind 
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offene Beteiligungsformen 

Jugendforum 

Jugendkonferenz 

Jugendhearing 

• Kommen in größeren Abständen 
zusammen (1-2 x jährlich) oder nach 
Bedarf 

• Teilnahme ist offen, d.h. wer Interesse hat 
kann dazu kommen 

• Es geht um Austausch; Jugendliche sollen 
zu Themen gehört werden 
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Projektorientierte 

Beteiligungsformen 

Arbeitsgruppe 

Projektgruppe 

Bürgerinitiative 

Offene Jugendarbeit 

• Zusammenkunft ist anlassbezogen 

• Zusammenarbeit ist zeitlich 

begrenzt 

• Mitarbeit ist frei, aber verbindlich 
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FRAGEBOGEN UND 

AUSWERTUNG 
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Altersstruktur 

Alter Anzahl 

13 Jahre 144 

14 Jahre 146 

15 Jahre 156 

16 Jahre 177 

17 Jahre 163 

18 Jahre 170 

Gesamt 956 

13 Jahre

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre

Einladungen wurden an  

956 Jugendliche gesendet:  
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Kernstadt und Ortsteile 

Alter Anzahl 

Kernstadt 815 

Rockenau 41 

Pleutersbach 34 

Brombach 17 

Friedrichsdorf & 

Bad. Schöllenbach 

17 

Lindach 15 

Unterdielbach 8 

Bad. Igelsbach 7 

Gaimühle 2 

Gesamt 956 

Kernstadt

Rockenau

Pleutersbach

Bromach

Friedrichsdorf/ Bad. Schöllenbach

Lindach

Unterdielbach

Bad. Igelsbach

Gaimühle

Verteilung Kernstadt und Ortsteile 
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54% 

46% 
Männlich

Weiblich

Geschlechterverteilung 
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Von insgesamt 956 haben 88 Jugendliche zurückgeantwortet. Das entspricht 9,2 %. 

Antworten kamen von…. 
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Von insgesamt 956 haben 88 Jugendliche zurückgeantwortet. Das entspricht 9,2 %. 

Antworten kamen von…. 
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Fragen an Dich… 

Ja Nein Weiß
nicht

71 

2 
15 

Wünschst Du Dir für 
Eberbach mehr 

Mitbestimmung für 
Jugendliche? 

Ja Nein Weiß
nicht

46 

11 

29 

Wärst Du bereit, Dich 
mit Deinen Ideen und 
Deinem Engagement 

einzubringen? 

Anzahl der Nennungen Anzahl der Nennungen 
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Ja Nein Weiß nicht

29 26 32 

Kannst Du Dir vorstellen 
in einem  

Gremium aktiv 
mitzuarbeiten? 

Fragen an Dich… 

wichtig nicht
wichtig

weiß nicht

56 

4 26 

Wie wichtig ist es Dir in 
Eberbach zukünftig an der 

öffentlichen 
Meinungsbildung beteiligt zu 

werden? 
Anzahl der Nennungen 

Anzahl der Nennungen 
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Wie siehst Du….? 
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Wie siehst Du….? 
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Wie siehst Du….? 
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Wie siehst Du….? 
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Wie siehst Du….? 
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Schulwege 
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EURE ANREGUNGEN  

UND  WÜNSCHE 
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Was Euch besonders gut in Eberbach 

gefällt… 

Von 16 Jugendlichen wurden keine Angaben gemacht. 24 

Anzahl der Nennungen 



Was Euch besonders gut in Eberbach 

gefällt… 

• Sporthallen (7) 

• Rad- u. Wanderwege (6) 

• Neckaranlage/-wiese (5) 

• Einkaufsmöglichkeiten (5) 

• Sportliche Infrastruktur (3) 

• Partnerstädte/Austausch 

(2) 

• Gute Infrastruktur (2) 

• Spielplätze (2) 

• Verkehrsanbindung (2) 

• Mobiles Kino (1) 

• Stadtbibliothek (1) 

• Eberbacher Ferienspaß (1) 

• Sichere Stadt (1) 

• Stadthalle (1) 

• Veranstaltungen (1) 

• Kirche (1) 

• Trinkwasser (1) 

• Engagement des 

Bürgermeisters (1) 
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Was Euch fehlt oder mit was Ihr in 

Eberbach unzufrieden seid… 

Von 10 Jugendlichen wurden keine Angaben gemacht. 26 

Anzahl der Nennungen 



Was Euch fehlt oder mit was Ihr in 

Eberbach unzufrieden seid… 

• Zustand Jugendtreff (5) 

• Bahnhof verschmutzt (4) 

• Cafés mit Ambiente (3) 

• mehr gute Restaurants (3) 

• Neckaranlage verbessern (3) 

• Eislaufhalle (3) 

• Therme (2) 

• Tierpark/Tierheim (2) 

• Skater-Park (2) 

• Fahrstühle Bahnhof (2) 

• Radwegebeschilderung (2) 

• Eisdiele im Winter öffnen (2) 

 

• Indoorspielpl./Kletterhalle (2) 

• Straßen & Beleuchtung (2) 

• Mini-Golf (2) 

• Ärztemangel (2) 

• Qualität Bolz-/Sportplätze (2) 

• Dirt-Park/Pump-Track (2) 

• Geldausgabe Unnötiges (1) 

• neue Häuser Rosenturm (1) 

• zu viele Bäume gefällt (1) 

• keine preisgünstigen 
Sprachkurse für Jugendliche 
(1) 
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Was Euch fehlt oder mit was Ihr in 

Eberbach unzufrieden seid… 

• Information an Jugendliche 

fehlt (1) 

• Stadt: seniorenorientiert (1) 

• hohe Kriminalität (1) 

• viele Asylanten (1) 

• Parkplatzsituation (1) 

• Stadtbild (1) 

• Schlechter Unterricht im   

HSG (1) 

• schlechter Kuckucksmarkt 

(1) 

 

• Brücke zwischen 

Pleutersbach und Böser 

Berg (1) 

• ADAC-Übungsplatz (1) 
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• gute Aktion – Jugendbeteiligung mit Fragebogen (3) 

• Jugendzentrum kann von „normalen“ Jugendlichen nicht genutzt 
werden  

• richtige Prioritäten setzen (Feuerwehr vorrangig) 

• eine Jugendzeitung machen 

• Kuckucksmarkt: Klein muss Groß weichen 

• den Stadtcharme erhalten (Häuser) 

• Atmosphäre Synagogenplatz trostlos 

• Ausgewogenheit Angebot (20 Frisöre/kein Treffpunkt) 

• zu frühes losfahren der Busse 

• guter Umgang mit Ressourcen  

• höheres Schulbudget 

• mehr für Jugendliche tun 

 

Was Ihr loswerden möchtet und 

Sonstiges… 

Von 65 Jugendlichen wurden keine Angaben gemacht. 29 



• Umgang mit Jugendlichen in der Kommune 

• Kommunikation & Gemeinschaft unter Jugendlichen fördern 

• G9 am HSG (2) 

• Funktion der Ticketautomaten am Bahnhof schlecht 

• Schule & Unterrichtsqualität 

• mehr Mut zu unpopulären Entscheidungen, um die Zukunft der Stadt 
zu sichern 

• Generationenkonflikt  

• Eberbach zum attraktiven Ort für Jugendliche machen 

• Drogen & Waffenproblematik 

• Verkehrssituation Schwanheimer Straße 

• Öffnungszeiten EWG (Samstags)  

• Gerechtigkeit in Vereinen 

 

 

 

Was Ihr loswerden möchtet und 

Sonstiges… 

30 



WIE KANN ES IN EBERBACH 

WEITERGEHEN?  
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